

正如通报会期间所报告，安理会成员在马里与过渡政府举行了会议，与会者包括过渡总统、总理、签署《马里和平与和解协议》的武装团体、民间社会代表、负责马里问题秘书长特别代表兼联合国马里多层面综合稳定团团长、联合国国家工作队

和其他参与国际调解的人员。在访问尼日尔期间，安理会成员会见了尼日尔总统、总理和外交部长以及萨赫勒五国集团联合部队指挥官和联合国国家工作队的代表。

## 会议：安全理事会访问团

会议和日期	分项目	其他文件	根据规则第 37 条发出的邀请	根据规则第 39 条发出的邀请及其他邀请	发言者
S/PV.8892 2021 年 10 月 29 日	安全理事会马里和尼日尔访问团(2021 年 10 月 22 日至 26 日)通报情况	2021 年 10 月 22 日安理会 事会主席给秘书长的信 (S/2021/917)  2021 年 10 月 23 日至 25 日安理会马里和尼日 尔访问团的报告 (S/2021/1106)			三个安理会成员 (法国、肯尼亚、尼日尔)

## 31. 与不扩散有关的项目

### A. 不扩散大规模毁灭性武器问题

在本文件所述期间，安理会以情况通报形式就题为“不扩散大规模毁灭性武器”的项目举行了一次高级别会议。<sup>1034</sup>下文表 1 列有更多会议信息，包括与会者和发言者信息。安理会成员还就该项目举行了两次公开视频会议。<sup>1035</sup>其中一次视频会议专门是为了宣布一项决议已获通过。关于视频会议的更多信息见下文表 2。<sup>1036</sup>2021 年，安理会还根据《宪章》第七章采取行动，一致通过第 2572 (2021) 号决议。

3 月 30 日，安理会成员就该项目举行了一次公开视频会议，重点讨论了第 1540 (2004) 号决议的执

行情况。<sup>1037</sup>在视频会议上，安理会成员听取了第 1540 (2004) 号决议所设委员会主席关于委员会 2020 年活动的通报。主席在通报中强调，第 1540 (2004) 号决议仍然是旨在防止非国家行为体获得大规模毁灭性武器的全球不扩散架构的重要组成部分。他着重指出，迄今为止，184 个会员国向委员会提交了初次报告，说明为履行决议规定的义务而采取或计划采取的措施，127 个会员国向委员会通报了负责支持执行决议工作的国家联络点。主席还向安理会成员通报称，根据第 1977(2011) 号决议，委员会在 2021 年 4 月延长其任务期限前对第 1540(2004) 号决议进行了全面审查，由于 COVID-19 大流行的影响，其任务延期被推迟。他还说，顺利完成审查是委员会的最高优先事项。他说，全面审查的一个中心主题是第 1540 (2004) 号决议的执行情况，委员会还将讨论其在促进援助匹配、外联活动以及与相关国际、区域和次区域组织及联合国其他机构的协作方面的作用。

<sup>1034</sup> 关于会议形式，包括高级别会议和视频会议的更多信息，见第二部分，第二节。

<sup>1035</sup> 有关 2019 冠状病毒病大流行期间制定的程序和工作方法的更多信息，见第二部分，第一节和《汇编，2020 年补编》，第二部分，第一节。

<sup>1036</sup> 另见 A/76/2，第二部分，第 25 章。

<sup>1037</sup> 见 S/2021/325。

在情况通报后,许多安理会成员<sup>1038</sup>确认,大规模毁灭性武器及其运载工具的扩散,包括扩散到恐怖分子和其他非国家行为体手中继续构成威胁。安理会成员强调,第 1540(2004)号决议是全球不扩散努力的一个重要组成部分,<sup>1039</sup>并赞扬在执行该决议方面取得的进展。<sup>1040</sup>一些安理会成员<sup>1041</sup>还强调,必须加强与国际、区域和次区域组织的合作,以防止大规模毁灭性武器扩散。关于第 1540(2004)号决议的全面审查,一些安理会成员<sup>1042</sup>指出,这是一个反思委员会及其专家组任务的机会。俄罗斯联邦代表表示,希望审查富有成效,提高第 1540(2004)号决议的执行效果,并加强委员会及其专家组的工作,该代表还说,该决议仍然是多边外交中为数不多的稳定和而非对抗方面的典范之一。

9月27日,安理会就题为“全面禁止核试验条约”的分项目下的项目举行了一次高级别会议,纪念《条约》开放供签署二十五周年。<sup>1043</sup>安理会在会上听取了裁军事务高级代表、全面禁止核试验条约组织执行秘书和全面禁止核试验条约组织青年小组一名成员的情况通报。<sup>1044</sup>裁军事务高级代表在通报中强调,由于《全面禁止核试验条约》,关于禁止核

试验的规范成为冷战后时代最来之不易的成果之一。她还指出,《条约》被认为是核裁军的一个基本要素,也是建立一个无核武器世界的基石,而无核武器世界是联合国在裁军方面的最高优先事项。她指出,《条约》已接近普遍加入,对地球上任何爆炸性核活动进行24小时实时监测的国际监测系统已完成90%以上。高级代表强调指出,这些成就的累积结果是,任何核试验都逃不过全面禁止核试验条约组织的密切注视,这支持了反对核试验的强有力的全球规范。她告诫称,尽管取得了这些显著成就,但前面仍有许多挑战,例如近年来出现的核武库现代化和扩大这一令人担忧的趋势。高级代表说,维护不进行核试验准则的最佳方式是重申和加强对《条约》的支持,加强《条约》的现有优势,并努力在几个方面使《条约》生效,即增强世界青年的权能,通过与其他核裁军和不扩散进程一道充分发挥潜力,并通过向国际原子能机构提供支持,加强全面禁止核试验条约组织监测核试验活动的技术能力。

全面禁止核试验条约组织执行秘书在发言中指出,必须在普遍、非歧视和可核查的核裁军这一集体目标的更广泛背景下理解《条约》及其二十五周年的重要意义。虽然对实现这一目标的最佳路径可能存在不同看法,但可核查、可执行的核试验禁令必须成为无核武器世界法律和技术架构的核心组成部分。他还指出,《条约》禁止核爆炸的规定各国几乎得到了普遍遵守,在实现《条约》的普遍性方面也取得了很大进展,并还说,他期待着协调一致做出努力,欢迎更多国家加入《条约》大家庭。

全面禁止核试验条约组织青年小组成员在发言中强调,在过去25年中,通过最先进的国际监测系统,全面禁止核试验条约组织证明了其作为一个全面的全球监测系统的能力,这确保了国际社会不会忽视任何核试验爆炸。她随后提出了推进《条约》的各种方式,包括促进和鼓励使用国际监测系统的数据库,特别是在科学界,通过教育提高对裁军的必要认识,以科学和外交手段推进《条约》,以及通过对话、教育平台和能力建设活动将年轻一代纳入核裁军领域。

<sup>1038</sup> 中国、爱沙尼亚、法国、印度、墨西哥、尼日尔、挪威、圣文森特和格林纳丁斯、突尼斯、联合王国、美国和越南。

<sup>1039</sup> 中国、爱沙尼亚、法国、印度、爱尔兰、肯尼亚、挪威、俄罗斯联邦、圣文森特和格林纳丁斯和联合王国。

<sup>1040</sup> 尼日尔、圣文森特和格林纳丁斯、突尼斯和越南。

<sup>1041</sup> 中国、法国、印度、墨西哥、尼日尔、突尼斯、联合王国、美国和越南。

<sup>1042</sup> 爱沙尼亚、印度和墨西哥。关于南苏丹的第 1540(2004)号决议所设委员会的任务的更多信息,见第九部分,第一.B.2节。

<sup>1043</sup> 见 S/PV.8865。自2004年4月22日开始审议该项目以来,这是在题为“全面禁止核试验条约”的分项目下举行的第一次会议。此前,安理会在题为“维持国际和平与安全”的项目下题为“核不扩散和核裁军”的分项目下,讨论了该条约。关于以前就这一事项进行的讨论的更多信息,见《汇编,2008-2009年补编》,第一部分,第39.B节和《2016-2017年补编》,第一部分,第40节。

<sup>1044</sup> 见 S/PV.8865。

情况通报后，爱尔兰欧洲事务国务部长宣布讨论开始，他说，会议提供了一个机会，可以借此反思《条约》25 年来取得的成功，并再次做出集体努力，推动《条约》生效和普遍加入。他指出，《条约》已有 185 个签署国和 170 个批准国，这突出表明全球对《条约》的有力支持。他还赞同美国总统约瑟夫·拜登和俄罗斯联邦总统弗拉基米尔·普京最近重申的话，即核战争打不赢也打不得，这是对核武器的徒劳无益和核战争将带来的破坏性的重要认识。继国务部长之后，大多数发言者强调《条约》作为核裁军和不扩散架构一部分的重要性，并强调《条约》生效的重要性。一些发言者欢迎科摩罗和古巴最近批准《条约》，<sup>1045</sup> 另一些发言者则呼吁朝鲜民主主义人民共和国签署和批准《条约》，<sup>1046</sup> 并采取具体步骤实现彻底、可核查、不可逆的无核化。<sup>1047</sup>

2021 年，安理会还在题为“安全理事会附属机构主席通报情况”的另一项目下听取了第 1540(2004)号决议所设委员会主席的情况通报。<sup>1048</sup>

<sup>1045</sup> 俄罗斯联邦、联合王国、意大利和南非。

<sup>1046</sup> 联合王国。

<sup>1047</sup> 爱尔兰、爱沙尼亚、法国、联合王国、挪威和意大利。

<sup>1048</sup> 见 S/PV.8915。更多细节见上文第 29 节。

2021 年，安理会一致通过了与该项目有关的第 2572 (2021)号决议。安理会根据《宪章》第七章采取行动，决定将第 1540 (2004)号决议所设委员会的任务期限延长至 2022 年 2 月 28 日，并按照第 1977 (2011)号决议第 5 段的规定，由其专家组继续提供协助。<sup>1049</sup> 安理会还决定，委员会在根据任务规定继续开展当前工作的同时，应继续开展和完成对第 1540(2004)号决议执行情况的全面审查，并向安理会提交审查结论报告。<sup>1050</sup> 俄罗斯联邦代表团在解释投票立场时表示遗憾的是，它在决议草案工作期间表达的关切没有全部得到考虑，特别是安理会认可委员会在全面审查背景下开展的工作(已列入决议序言部分)被认为为时过早。<sup>1051</sup> 该代表团还希望达成的妥协将最终使委员会能够专注完成主要任务，即在既定时限内全面审查第 1540(2004)号决议的执行情况，并根据其结果为安理会的这个附属机构制定一项新的长期任务。

<sup>1049</sup> 第 2572(2021)号决议，第 1 段。关于南苏丹的第 1540(2004)号决议所设委员会的任务的更多信息，见第九部分，第一.B.2 节。

<sup>1050</sup> 第 2572(2021)号决议，第 2 段。

<sup>1051</sup> 见 S/2021/400。

表 1

会议：不扩散大规模毁灭性武器问题

会议记录 和日期	分项	其他文件	根据规则 第 37 条 发出的邀请	根据规则第 39 条 发出的邀请及 其他邀请	发言者	决定和表决 (赞成-反对-弃权)
S/PV.8865 2021 年 9 月 27 日	全面禁止核 试验条约		意大利、南非	裁军事务高级代表、全面 禁止核试验条约组织执行 秘书、全面禁止核试验条 约组织青年小组成员	12 个安理会成员， <sup>a</sup> 所有受邀者 <sup>b</sup>	

<sup>a</sup> 中国、爱沙尼亚、法国、印度、爱尔兰、墨西哥、挪威、俄罗斯联邦、圣文森特和格林纳丁斯(还代表肯尼亚、尼日尔和突尼斯)、联合王国、美国和越南。爱沙尼亚外交部副部长代表爱沙尼亚出席了会议；印度外交秘书代表印度出席了会议；爱尔兰欧洲事务国务部长代表爱尔兰(安理会主席)出席了会议。

<sup>b</sup> 全面禁止核试验条约组织青年小组成员通过视频参加了会议。

表 2  
视频会议：不扩散大规模毁灭性武器问题

视频会议日期	视频会议记录	标题	决定、表决(赞成-反对-弃权) 和书面程序记录
2021年3月30日	<a href="#">S/2021/325</a>	2021年4月1日安全理事会主席给秘书长和安全理事会成员国常驻代表的信	
2021年4月22日	<a href="#">S/2021/400</a>	2021年4月22日安全理事会主席给秘书长和安全理事会成员国常驻代表的信	第 <a href="#">2572 (2021)</a> 号决议 15-0-0(根据第七章通过) <a href="#">S/2021/393</a>

## B. 不扩散

在本文件所述期间，安理会在题为“不扩散”的项目下举行了两次会议。这两次会议都采取了情况通报的形式。<sup>1052</sup> 下表列有更多会议信息，包括与会者和发言者信息。除这些会议外，安理会成员还举行了非正式全体磋商。<sup>1053</sup>

在该项目下，安理会听取了主管政治和建设和平事务副秘书长、欧洲联盟驻联合国代表团团长和爱尔兰代表作为执行第 [2231\(2015\)](#) 号决议安全理事会协调人所作的通报。

在 6 月 30 日举行的会议上，<sup>1054</sup> 安理会听取了主管政治和建设和平事务副秘书长就秘书长关于安全理事会第 [2231 \(2015\)](#) 号决议执行情况的第十一次报告所作的通报。<sup>1055</sup> 副秘书长在通报中指出，自 2020 年 12 月安理会开会以来，《联合综合行动计划》和第 [2231 \(2015\)](#) 号决议的执行环境已大有改善。<sup>1056</sup> 她还说，在维也纳做出的外交努力为美国和伊朗伊斯兰共和国提供了一个重新全面和有效地执行《计划》和决议的重要机会。副秘书长赞同秘书长的呼吁，即美国应解除或放弃《计划》所述制

裁，延长与伊朗伊斯兰共和国石油贸易的豁免，并再次根据《计划》和决议推动涉核活动。继副秘书长之后，欧洲联盟驻联合国代表团团长同样欢迎所有与会者参与《计划》，并欢迎美国宣布打算重新加入《计划》。他指出，欧洲联盟仍然充分致力于执行《计划》，并决心继续与国际社会合作维护《计划》。尽管欧洲联盟代表对伊朗伊斯兰共和国继续积累超过《计划》规定阈值的低浓铀深表关切，但他注意到该国重申的立场，即它准备恢复全面执行《计划》。他乐观地认为，将可获得足够的外交空间，以便在不久的将来使《计划》回到全面执行的道路上。在这方面，他承认该计划仍然是全球不扩散架构的一个关键组成部分，有助于减少区域和全球安全风险。

执行第 [2231\(2015\)](#) 号决议安全理事会协调人感谢安理会所有成员一致核可她的第十一次报告，<sup>1057</sup> 并指出，维也纳会谈提供了美国重返《计划》以及所有各方全面有效执行《协议》的前景。她在详细阐述其报告部分内容时提到，2 月 18 日，美国通知安理会(见 [S/2021/158](#))，该国已撤回 2020 年 8 月 20 日([S/2020/815](#))、2020 年 8 月 21 日([S/2020/822](#))和 2020 年 9 月 21 日([S/2020/927](#))的信，明确了安理会所有成员的理解，即第 [2231\(2015\)](#) 号决议的所有部分仍然有效。<sup>1058</sup> 她赞同秘书长在其报告中所作的发

<sup>1052</sup> 关于会议形式的更多信息见第二部分，第二节。

<sup>1053</sup> 见 [A/76/2](#)，第二部分，第 30 章。另见 [S/2021/1032](#) 和 [S/2022/174](#)。

<sup>1054</sup> 见 [S/PV.8811](#)。

<sup>1055</sup> [S/2021/582](#)。

<sup>1056</sup> 见 [S/PV.8811](#)。

<sup>1057</sup> 见 [S/2021/602](#)。

<sup>1058</sup> 关于 2020 年提交的信函的更多背景信息，见《汇编，2020 年补编》，第五部分，第二节。